Unidad 6. Sistemas de ecuaciones

SOLUCIONES PAG. 131

1 Escribe la ecuacién lineal con dos incégnitas que corresponde a cada
enunciado verbal:

a. La suma de dos nimeros es 27.
X+y=27

b. El precio de 3 kg de peras y 2 kg de melocotones es de 6,30 €.
3x + 2y =6,30

c. El perimetro de un rectdngulo mide 6 m.
2Xx+2y=6

2 Indica si el par de valores x = 0 ey = 2 es solucién de las siguientes
ecuaciones lineales con dos incognitas:

a.2x+5y=3
2-0+5-2=10# 3 (No es solucion.)

b. 3x -4y =-8
3:-0-4-2=-8(Siessolucion.)

3 Escribe el sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas que corresponde
a cada enunciado verbal.

a. La suma de dos numeros es 7, y su producto, 10.

{x ry=7

xy =10
b. La edad de un padre es cuatro veces la edad de su hijo, y las edades de
ambos suman 50 afios.

=
x+y=50

c. En una prueba deportiva han participado 3 120 personas. El nimero de
mujeres superd al numero de hombres en 300 personas.

X +y=3120
X —y =300

4 Actividad resuelta.
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5 Indica si el par de valores x =1 ey = 3 es solucion de los siguientes sistemas
de ecuaciones lineales:

%
{ 1+2:3=7
(Si es solucién.)

b.
—4x +3y =5
2x+y=1
-4.1+3-3=5
2-1+3=5#1
(No es solucién.)

C.
2x -3y =1
—X + 3y =-3
2-1-3-3=-7#1
-1+3-3=8#-3
(No es solucién.)

d.

X+y=4
X—y==2
1+3=4
1-3=-2

(Si es solucion.)

SOLUCIONES PAG. 133

6 Actividad resuelta.
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7 Analiza, en cada caso, las razones entre los coeficientes del sistema e indica el
nimero de soluciones de este sin resolverlo:

a.
5x +2y =11
2x —3y =12
El sistema es compatible determinado (solucion Unica), ya que los coeficientes de las
incognitas no son proporcionales: g # i

b.
5x -5y =1
X—-y=4
El sistema es incompatible (no tiene solucién), ya que los coeficientes de las

incognitas son proporcionales pero los términos independientes no lo son:

5- ___5;&_
11

8 Copia en tu cuaderno y completa los siguientes sistemas para que sean
compatibles determinados y tengan la solucién que se indica:

a. Solucion: x=0,y =—
X+2y ==-2
3X — y:5

{x+2y:—2
_ 1 2
3x-5y=5 = -#—
b,_Solucién: x=1,y=2
X+2y=5
|:|x y=2
{x+2y:5
_ 1 2
8x—3y—2=>§qt_—3
c Soluuon x=3,y=-3
y——3
2x—3y 24
{x+2y=—3
2X-3y=24= - ¢_

d. Solucion: x =2, y-1

Fx 4y4

3x—-4y=4
X+6y=5 = = ¢_
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9 Sefala el nUmero de soluciones de estos sistemas:

a.
2x +y=-5
—4x —2y =10
2_1_5
-4 -2 10

Sistema compatible indeterminado. Tiene infinitas soluciones.

b.
—X + 2y =7
4y =2x + 1
__¢_

—2 4

Sistema mcompatible. No tiene solucion.

3_
9
Sistema incompatible. No tiene solucion.

d.
X—-2y=5
3x—-6y=1

1_-2,5

36 1
Sistema incompatible. No tiene solucion.

10 Copia en tu cuaderno y completa los siguientes sistemas para que sean
compatibles indeterminados:

5x +2y =-3

|:|x 4y =6

{5x+2y=—3

—10x—4y=6 = %:%:?
6x + 3

—2X +

{6x+3y=—9
_2x+y:3 = %:E:_S—g
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__—3x+[|y=1
[ Ix-2y=2

[3x-y=1
Bx—2y=2 = >=22=1
- 6 -2 2

Dx+3y=6

3x-[Jy=-2

[-ox+3y=6
3X—-y=-2 = ?9:—:—

11 Copia en tu cuaderno y completa estos sistemas para que sean
incompatibles:

a.
—2Xx +4y =3
6x —12y =[]

{—2x+4y=3
6x—12y=a = %2:1¢Z

12

Para cualquier valor de a distinto de —9.

b.
_]4x+8y =-1
Dx—4y=6
___4x+8y=—1
—2X—-4y=6 = O Praec
-2 -4 6
c

.—5x+y=D
_|:|x—2y=1

_‘5x+y:b
5

—10x-2y=1 = S = Lgl
-10 -2 1

Para cualquier valor de b distinto de —%

d.
X—3y =-6
2x—y=D
{6x—3y=—6
2X—y=¢C = g:_—3¢_—6

Para cualquier valor de c distinto de —2.
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SOLUCIONES PAG. 134
12 Resuelve, en cada caso, el sistema de ecuaciones por sustitucién:

a.
X=3y-2
X+2y =13

3y—2)4+2y=13>5y—2=13=25y=134+22y=2=3=y =3
y y y y Y= y
x=3-3-2=7

X=7,y=3

b.
33X +2y =-12
y=2x+1

3x+22x+1)=-12=3x+4x+2=-12=>7x+2=-12=>7x=-12-2 =
-14

X=—=-2
7

y=2-(-2)+1=-3
Xx=-2,y=-3

13 Resuelve por sustitucion los siguientes sistemas, despejando la incognita
que tenga coeficiente 1:

a.
X+y=5
X—-y=3
-2

5-y=>05-y)—-y=3=>5-2y=3=>-2y=3-5 :>y=_—2=1=>
5—-1=4
4,y=1

b.
X+y=7
5x +2y =11

X 8 R
I

y=7—-3x=2>5x4+2(7-3x)=11=>5x+14—-6x=11=>—x+14=11>
—x=11-14=>x=3

y=7—-3-3=-—

Xx=3,y=-2
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SOLUCIONES PAG. 135
14 Resuelve por igualacion los siguientes sistemas:

a.
x=3y-11
X=y-5

3y-11=y—5=3y—y=—5+11 22y=6=>y==2=3

x=3-5=-2
X=-2,y=3
b.

y=2x-1
y =4+ 3X

2x—1=4+3x=22x—-3x=44+1=>—-x=5= x=-5
y=2-(-5-1=-11

x=-5y=-11

C.

y=2x-7
y=-3+X

2x—7=-34+x=>2x—x=-3+7=>x=4

y=-3+4=1
x=4,y=1
d.

y=X-3

y=2+1
x—s= 41 ox—1-1=%o x-2-2 =>3(x—i)=x=>3x—4=x=>3x—x=4
3 3 3 3 3 3 3
>2x=4 5x=-=

_ 1 5
y=27373
X=2,y==
e.

X=2y-3
x=1+6?y

2y-3=1+Z=52y-3-1=25 5.(2y—4) =6y = 10y — 6y =20
> 4y=20>y=2=5

x=2-5-3=7
X=7,y=5
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x-1
y z 3x
y=2-—

Plop -2y x—1=2-(2—3—x)=>x—1=4—3—x=>x—5=_—3x

2 4 4 2 2

=2(x—5)=-3x = 2x—10 = —3x = 5x =10 =>x=1—50=2
2-1 1

V=TT

15 Calcula por igualacion estos sistemas, despejando la incognita que tenga
coeficiente 1:

a.
—2X+y=3
3x+y=8

y=3+2x

y=8-—3x

34+2x =8—3x=>2x+3x=8-3>5x=5= x=§=1
y=3+2-1=5

x=1,y=5
b.

—2x +3y =14

X-y=-14

_14+2x
y="73
y =14 + 3x
SO =144 3x > 14+2x =3 (14+3%) > 14 +2x =42 + 9x
> 2x—9x=42— 14 > —Tx=28> x=f_§=_4
y=14+3 -—4=2
X=—4,y=2
C.

2X+y =6

4x + 3y = 14
y=6—2x

14 — 4x

y:

6—2x === =3-(6-2x)=14—4x=>18—6x=11—4x=> —6x+4x =14—18

> 2x=—4>x="2=2

-2
y=6—-2-:2=2
X=2,y=2
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d.
X—-3y=-4
—X+4y =6

x=-—4+3y

x =—6+4y

—4+4+3y=—6+4y=> 3y—4y=—-6+4 > —y=—-2=y=2
x=—4+3-2=2

X=2,y=2

e.
X—2y=2
4x + 3y = —6

x=2+2y
_ —6-3y
T4

2+ 2y =

_6;3y:>4-(2+2y)=—6—3y=>8+8y=—6—3y=>8y+3y=—6—8:
1y =-14=y=""
-14 _ -6
Xx=2+2-7=7
-6 _ -14

RETLRAREET!

Ull R, &8 R
—_
No)

No tiene solucién.
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SOLUCIONES PAG. 136

16 Resuelve por reduccion los siguientes sistemas:
a.
Xx+2y=1
—4x -9y =2
Afwultiplica la primera ecuacion por 4).

4-(x+2y=1)
—4x —9y = 2

4x+8y =4
—4x —9y = 2

y=-—6

x+2-(—6) =1=>x=13
x=13,y=-6

b.

2x -2y =8
{3x -y=4
(Multiplica la segunda ecuacion por —2).
2x—2y =8
—2-Bx—y=4)
2x—2y =8
—6x + 2y = —8

—4x=0=>x=0
3:0-y=4=>y=—4
x=0,y=-4

C.
3xX+y=4
X+2y=-7
(Multiplica la segunda ecuacion por —3).
3x+y=4
-3-(x+2y=-7)
3x+y=4
—3x—6y= 21

—5y=25=2y=-5
3x+(-5)=4=2>3x—-5=4=>x=3
x=3,y=-5
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17 Resuelve por reduccion los siguientes sistemas:

a.
2x +9y = -3
-3x -8y =10

(Multiplica la primera ecuacién por 3 y la segunda por 2).

3-:2x+9y=-3)
2-(—=3x—-8y = 10)
6x + 27y = -9
—6x — 16y = 20

1lly=11=y=1
2x+9:1=-3=22x4+9=-3=>x=-6
x=—-6,y=1

b.
2x -3y =4
6x +2y =1
ultiplica la primera ecuacion por —3).
—-3-2x—-3y=4)

6x+2y=1
—6x +9y =—-12
6x+2y=1

1l1ly=-11=y=-1
1
2x—3-(—1)=4:>2x+3=4=>x=§

1
x—E,y——l

C.
5x -2y =-3
—-8x +5y =3

ultiplica la primera ecuacion por 5y la segunda por 2).
5-(5x—-2y=-3)
-(—8x + 5y = 3)
25x — 10y = —15
—16x+ 10y = 6

9 =-9=>x=-1
5:(-1)-2y=-3=>-5-2y=-3=>y=-1

x=—-1y=-1
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SOLUCIONES PAG. 137

18 Resuelve por sustitucion los siguientes sistemas, despejando la incégnita
mas conveniente:

a.

5x +2y =11
2x -3y =12

~ 12+ 3y

60+15y 60 +15y +4y _ 22

5. (22 42y =112y =11

=>60+15y+4y—22=>15y+4y—22 6o=>19y_—38=>y_—2
_12+3°(=2)

=3
2
x=3,y=-2
b.
2x—-5by =1
—6x + 15y = -3
1+ 5y
x = >
1+5 —-6— 30 —6— 30y + 30 -6
—6-( y>+15y=—3:> > y+15y=—3:> 2y y=7

=2—-6—30y + 30y=—6=>-30y + 30y=—6+6=>0y=0
Infinitas soluciones.

C.

2X + 3y = -2

-3x—-7y =3

-2 =3y
X=—"D"

-2-3 6+ 9 6 +9y—14 6
>4+9y—-14y=6—-6=>—-6y=0=>y=0

_—2-3-0

2

x=-1L,y=0
d.

3X-2y=7

—2X -4y =6

_7+2y

) 73+2 14 -4 14— 4 12 18

Y - TR 4= I e

2( 3 ) 4y =6 = 3 4y =6 > 3 3
=2 -14—-4y—-12y=18=> -4y - 12y =18+ 14> -16y=32=>y = —
_7+2-(=2)

= 3 =
x=1y=-2

© Maria Presentaciéon Garcia Lopez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



e

—2X +4y =7

3x—-5y =4

4 + 5y
X = 3

445 —8—-10 —8—10y + 12 21
—2-( y>+4y=7:>Ty+4y=7:> Sy y=?
= -8—-10y + 12y

29

=21=>—10y+12y=21+8=>2y=29=>y=7

4_}_5.% 4_}_142}5 8+2145 133 153 ©1
X = = = = = = —

3 3 3 3 6 2

_51 _29
=T
f.

-5x-y=4

10x +2y =7

_ 72y
10
< (7—2y> _ :—35+10y _4:—35+10y—10y_40

0 /)77 10 Y= 10 ~ 10

= —-354+10y - 10y =40= 4+10y — 10y =40+ 35= 0y =75
No tiene solucion.

g.
—Sx+2y=4
2x +3y =6
6 —3y
x=—
6—3 —-30+15 -30+ 15y + 4 8
—5-( y>+2y=4=>Ty+2y=4=> Zy y:g

= -30+15y+4y=8=>+15y+4y=84+30=>19y=38=y =2
6—3-2
x=—mm=0

2

x=0y=2
h.

2x +2y =4

3x+5y=0

4 -2y
X =

4 —2y 12 — 6y 12—-6y+10y O
3.( > )+5y=o=> 5 +5y=o=>f=§=>12—6y+10y=0
=2 -6y+10y=—-12=24y=-12=y=-3
_4—2-(—3)_5
x = 2 =
x=5y=-3
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19 Soluciona por sustitucion los siguientes sistemas:

a.
x=2
2X - (X—=2y)=x-9
y [(2y _ 2y 4 2y 2y 4 (2y—10y)_2y
2 ( 2)"5 9:5( y)‘s 9= 5 )=5 7

4y (—8y\ 2 —32y% 2y-—45 —32y? 5-(2y-—
:>y<y>yg:> vyt _ 2%y L, T32y" 5 (2y—45)
5 25 5 25 25
160 5
—32y% =10y —225 = 32y* + 10y =225 = 0=y =—-=>
23
x=—==1
5

x=1,y=§

b.

x_2
37 5
3-1-2y)=-4x-3

5x = 6y

3—6y= —4x—3

5x = 6y

—6y +4x = —6

6y

X:?
6 24 —30y + 24 -30
y y Y _ 6= Yy Y _
5 5 5 5

= —30y + 24y = —30

4x 2 20x 2 20x 12x+4
=2x+s>—=2x+5>—=

? 3 G 3 3 3 2206 =12x4+4=>20x —12x =4
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d.

X+2y=2
M:Z_L]_
4 2

x=2-=2y

2+3y 2-12 243y 2-(2-2y)-16 _

A = . 2 =>2+3y=4—-4y—-16
= +3y + 4y

=4-16-2=>7y=-14=>y=-2
x=2-2-(-2)=6
x=6y=-2

20 Resuelve por igualacion estos sistemas:

a.
2x +3y =2
—6x +12y =1
_2—2x_ _1+6x
2—2x 1+ 6x
EEREET =212-2-2x)=3-(1+6x)=>24—24x =3+ 18x
1
=>—24x—18x=3—24=>—42x=—21:>x=§
2—2-% 1
y:—:—
3 3
_1 _1
X=3Y7 3
b.
5x+2y =1
-3x+3y =5
1—5x 54 3x
1—-5x 5+ 3x
=3 >3- (1-5x)=2-(5+3x)=>3—-15x =10+ 6x
1
=>—15x—6x=10—3=>—21x=7=>x=—§
1—5-—% 4
y=—=_
2 3
_ 1 _4
=73V T3
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C.
2x -5y =1
4x — 10y =2

_1+5y 2+ 10y

)

2
1+5y 2+10y
T =2 =>4-(1+5y)=2-(2+10y) =>4+ 20y =4+ 20y

Infinitas soluciones.

d.
2x -5y =1
—6x + 15y = -3

1+ 5y 3+ 15y
x: - =

)

1+5y 3+15y
7 =g =26-(1+5y)=2-(3+15y)=>6+4+30y =6+ 30y

Infinitas soluciones.

e.
4x + 2y =10
3x+5y=4

10 — 2y 4 — 5y
;y X =

4
10—-2y 4-5y
2 = 3 =23-(10-2y)=4-(4—-5y)=>30—-6y =16 — 20y
= —-6y+20y=16-30>14y=-14=>y=-1

10—-2-(-1)
xX=—>=

X =

3
4
x=3,y= -1
f.
2x -5y =0
6x —10y =1
5y 1+ 10y
X=—=; x=
5y 1+ 10y
> = "¢ =26:5y=2-(14+10y)=> 30y =2+20y =30y —20y =2 =10y =2
N 2 1
y_110_5
X =—=—
2 2
11
*=277 5%
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g.
3X-7y=2
—6x + 5y =4

_2+7y _4+5y

2+7y 445y

3 - ¢ =26-2+7y)=3-(4+5y)=>124+42y =12+ 15y = 42y — 15y
=12-12=27y=0=>y =0

_2+7-0 2

T3 T3

X=3,y=

h.

-5x+2y=4

2Xx +3y =6

_44+5x  6-2x

y 5 Y 3

4+5x 6-—2x

> =3 =23 (4+5x)=2-(6—2x) > 12+ 15x =12 — 4x = 15x + 4x
=12-12=19%%=0=>x=0

_4+5-O_2

= 5 =

x=0y=2
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21 Opera y resuelve por igualacion.

a.

x+3:5
y
2-x—=3y)=9-xX

x+3 =5y
2x—6y=9—x
x+3 =05y
3x = 9+ 6y

9 + 6y

x=5y—-3;x=

946
5y—3=-"Y 4 3.(5y-3)=94+6y=15y-9=9+6y=15y—6y=9+9 =9y

=18=>y=2
x=5-2-3=7
x=7y=2

b.
y=5+=
3:-(1-y)=-3-(x+1)

—3y= -3x-3

y=5+ 3 ;Y =
x—1 6+3x 15+x—-1 6+ 3x
5+ = = =

3 3 3 3
> -2x=-8>x=4
6+3-4

215+4x—-1=6+4+3x=>x—-3x=6—14

x=2-—05y
2x+3y = 18
18 — 3y

x=2-5y; x =
18 — 3y

2—-5y= =22-(2-5y)=18-3y=>4—-10y =18—-3y = —10y + 3y
=18—4=>-T7y=14=>y=-2

x=2-5-(-2)=12

x =12,y = -2
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x+1

Sy + 3 =0

3 +Z=—
2

15y +x+1
Yy =0
3
6x+y  —6

2 2
15y +x+1=0
6x+y= —6
6
-1—-15y = 26-(-1-15y)=-6—-y=>—-6—-90y=—-6—y

=2 -90y+y=—-6+6=>-89y=0=>y=0
x=-1-15-0=-1

x=—-1—-15y; x =
6

x=-1y=0
e.
x-3y _ 1
2 2
Sy=_2
X=g¥y =75
x—3y 1
—=0
2 2
6 +2_0
TV s T
-2+ 6y
x=—-1+3y;, x =
5
-2+ 6y
-1+3y = z = -54+15y=-24+6y=15y-6y=—24+5=>9y=3=>y=—
=-1+3 1—O
x = 3=
x=0,y=<2
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f.

§x+3y=2
-2 -xX+2y)=-1
5x+9y_g
<|: 3 3
—2x—4y= -1

5x +9y =6
—2x—4y = -1
_6—5x' _1—2x
y_ 9 ;y— 4
6—5x 1-2x
5 = 7] =24-(6—-5x)=9-(1—2x)>24—-20x=9—18x
= —20x + 18x

15
=9—24=>—2x=—15=>x=7

15

_6-5-> 63 7
Y=""9 TT18” "2
Y=Y ET3
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22 Soluciona por reduccion los siguientes sistemas:

a.
2x +y=-1
X +4y = -1
—4-2x+y=-1)
7x+4y = —1

—8x—4y =4
7x+4y = —1

—x=3=>x=-3
7-(-3)+4y=-1=24y=—-14+21>y=5
x=-3,y=5

b.

X—-y=5

3x -2y =13
—2-(x—y=5)
3x—2y =13

—2x+2y=-10
3x—2y =13

x =3
3—y=5=>y=-2
x=3,y=-2

C.

5x -y =7

—4x -3y =2
-3-(5x—y=7)
—4x -3y =2

—15x + 3y =-21

—4x -3y = 2
—-19%x=-19=>x=1
5:1—y=7=2y=-2

x=1y=-2
d.
X +2y =-6
5x + 6y =2

—5-(x+2y=-6)
S5x + 6y =2

—5x—10y =30

Sx +6y =2
—4y=32=>y=-8
x+2-(—8)=—-6=>x=10

x =10,y = -8
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[4x +5y=-3
X+2y=6

[4x + 5y = -3
T-4-(x+2y=6)

J4x+5y=-3
—4x — 8y = —24
—3y=-27=2y=9
x+2-9=6=>x=-—12
x=-12,y=9

f.

6x —by =-3
-3x +10y =6
6x — 5y = -3
2-(-3x+10y = 6)

6x —5y = -3
—6x + 20y = 12
9

3
15y=9=>y=E=§
6x—5-%=—3:>6x—3=—3=>6x=0=>x=0
3
x=0,y=§

g.
{4x +5y=-1
2x — 15y =10
4x + 5y = -1
—2-(2x — 15y = 10)

4x + 5y = -1
—4x + 30y = -20

35 21 21 ;
= — = = —_— = — =
Y Y=7357 75
4x +5 5 1=>4 3 1=>4 2 2 1
 —_—— = = = f— = — = = = = — = —
X 5 X X X 2 )
A 3
¥=2YTTs
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h.

{3x+5y=1
—A4Ax -7y =0
4-3x+5y=1)
3-(—4x—-7y=0)

12x + 20y =4

—12x — 21y = 0)
—y=4=y=-—4
3x+5-(—4)=1=23x—20=1=2>3x=21=>x=7
x=7y=-4

23 Opera y resuelve por reduccion.
a.

5. (2x-1)=3-(y+2)-2
12- x+3)=-3-3y

—

10x—5=3y+6—2
2x+ 6= —-3-3y

J10x—-3y =9
2x+3y = -9
12x=0=>x=0
2:0+3y=-9=>y=-3
x=0,y=-3

b

. 3x
Y=+
4-(x+1)=4+3y

3x
y==
4x+4 = 4+3y

9x
3y=—2——3y= —4x
9x
O=?—4x=>x=0
_3-0_0
==
x=0,y=
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1
= §+5y
x—3 =10y

1+15y
3

w R

|
wir W

3x—10y =3
—]\x—15y= 1

3x—10y =3

(=3) - (x =15y = 1)

x—10y =3

—3x +45y = -3
35y=0=>y=0
3x—10-0=3=3x=3=>x=1
x=1y=0
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24 Resuelve los siguientes sistemas por el método que consideres mas
apropiado. Después, compara el método que has utilizado y los resultados que
has obtenido con los de tu compafiero.

a.
y +1=3x
5-x-1)+2y=4

y+1=3x

5x—-5+2y=4

(=2)-(y=3x=-1)
2y +5x=9

—2y+6x =2
2y+5x=9
lIx=11=>x=1

y+1=3-1=y=2
x=1y=2

b.
2-(x-y)+3y=28
S-3y=-22

{x—2y+3y—28
x - 15y 110

28
=-110

y:
1y
—Y. x = —110 + 15y

28—
> y=—110+15y:>28 —y=2-(—110+15y) = 28 —y = —220 + 30y

=2 —-y—30y=-220—-28= -31ly=-248=>y =38

x=-110+15-8=10

x=10,y=8
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C.
XxX-5=2-x-1)-y
2x =9 -5y

x—5=2x-2—-y
2x =9 -5y
___—3x—2x+y=—2+5
| 2x+5y =9
‘x+y=3
2x+5y =9
1E=2)-(x+y=3)
2x+5y =9
——2x—2y=—6
2x +5y =9

—_—

3y=3>y=1

2x=9—-5.1=22x=4=>x=2
x=2,y=1

d.
2-(x+y)=11-x
7+ x
x—5y=T

[(2x +2y=11—x
—5(x-5y) _ 7+x
s T s
d2x+x+2y =11
5x — 25y =7+x

[3x+2y=11
|4x — 25y =7
11 -2y
x_1132
2 (22 g5y
44 — 8y 44 —8y—75y 21
T—25y=7:>f=?=>44—8y—75y=21:>—83y=—23=>
23
’ .- 23 46
11—2-@ 11—@
x = 3 = 3 = 289
=289 _B
X =8y =83
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4+ x
_]__y
_2+x_y
3 s

{ 44+x=5-(1- y)
15—5- (2+x)

15

_|: +x=5-5y
15-10 — 5x 3y
x+5y=1
—5x—3y=-5
5-(x+5y=1)
—5x—3y=-5
_|:5x+25y=5
—5x -3y =-5
22y =0=>y=0

x+5-0=1=>x=1
x=1y=0

f.

2-x+1)=y+1
X+y=16;2y

Rx+2=y+1
3-(x+y)=16—-2y
Ex—y=—1
3x+3y =16 -2y
__Ex—y=—1
3x+3y+2y =16
__—éx—y=—1
3x +5y =16
y=2x+1
11

3x+5-(2x+1)=16=>3x+10x+5=16=>13x=11=>x=§
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g.
2-(X+y)=5+y
3-(x+y)=2-(x+y)

2x+2y=5+y

3x + 3y = 2x + 2y

—

—2x+2y—y=5
Bx+3y—2x—-2y=0

—_—

2x+y=5

x+y=0

X ==y
2:(—y)+y=5=2>-y=5=y=-5
x=—(-5)=5

x=5y=-5

—

h.

- (2x — 1) y = 3X
R

2x—6y—3—x
1+x=2x-2
2x—6y+x—3
—2x+2y=-1
3x—6y =3
—x+2y=-1
x=2y+1
3-2y+1)—6y=3=26y+3—-6y=3=0y=0

Infinitas soluciones.
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J-

2-(1-3y)=x+1
1+x
2 =3y

__—2—6y=x+1
1+x=2-3y
[—6y —x = —1
1+ x =6y
[—6y —x = -1
x—6y=-1
_12 2 2 1
—_ — — = e
y1 YT127%
x—6-g=—1=>x—1=—1=>x=0
x=0y=~

SOLUCIONES PAG. 139
25 Halla dos numeros que sumen 68 y cuya diferencia sea 26.

X = NUamero primero
y = NUmero segundo

X +y =68
X—y=26
2x =94 = x =47
474+ y=68=>y =21
47 = NUmero primero
21 = Numero segundo

Comprobacion
47+ 21 =68
47 —-21=126
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26 Un cuaderno y cuatro carpetas cuestan 4,8 €, y dos cuadernos y tres
carpetas, 5,1 €. ¢ Cual es el precio de una carpeta? ¢ Y el de un cuaderno?

X = precio de un cuaderno
y = precio de una carpeta

X+4y =438

2x+3y=5,1
(=2)-(x+4y =438)
2x+3y=5,1

—2x—8y =-9,6

2x+3y=5,1
—5y=-45=y=09€
x+4-09=48=>x=1,2¢€

1,2 € = precio de un cuaderno
0,9 € = precio de una carpeta

Comprobacion
1,24+4-09=48 =21,2+3,6=438
2:1,24+3:09=51=>= 24+4+27=51

27 En una fébrica se han envasado 300 L de leche en 120 botellas de 2 L y 5 L.
¢ Cuantas botellas de cada clase se han utilizado?

X = nimero de botellas de 2 L
y = nimero de botellas de 5 L

x+y=120

2x + 5y = 300
x=120—y
2:-(120—y)+5y=300=>240—-2y+5y=300=>3y=60=>y =20
x=120-20=100

100 = numero de botellas de 2 L
20 = numero de botellas de 5 L

Comprobacion
100+ 20 =120 = 100+ 20 =120
2-100+5-20 =300 = 200+ 100 =300
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28 Entre Dario y Miguel tienen 180 cromos; si la quinta parte de los cromos de
Dario mas la cuarta parte de los de Miguel suman 41, ¢cuantos cromos tiene
cada uno de ellos?

X = ndmero de cromos de Dario
y = namero de cromos de Miguel

rx+y =180
4 4x+ 5y 820

L 20 20
x+y =180

4x + 5y =820

[(—4) - (x +y = 180)

| 4x + 5y = 820

—4x —4y = =720
4x + 5y = 820
y =100
x+ 100 =180 = x = 80

80 = numero de cromos de Dario
100 = numero de cromos de Miguel

—

Comprobacion

80 + 100 = 180; 80 + 100 = 180

?+%=41; 16 + 25 = 41

29 Dos hermanos ahorran 200 €, si uno reune 40 € mas que el otro. ¢ Cuanto ha
ahorrado cada uno?

x = Ahorro de un hermano
y = Ahorro de otro hermano

x+y=200

X+40=y
x+x4+40=200=2x=160=>x =80€
80+40=y=>y=120€
80 = Ahorro de un hermano
120 = Ahorro de otro hermano

Comprobacion
80+ 120 = 200
80 +40 =120
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30 Entre Pablo y Alicia tienen 160 €. ¢Cuanto dinero tiene cada uno,
considerando que, si Alicia le diera a Pablo 10 €, ambos tendrian la misma
cantidad?

X = euros que lleva Pablo
y = euros que lleva Alicia

x+y=160
x=y-10

x+y =160

x—y=-10
2x=150=>x=75€
754y =160=y =85€
75 = euros que lleva Pablo
85 = euros que lleva Alicia

Comprobacion
75+ 85 =160
75=85-10

31 Actividad resuelta.

32 Se han mezclado dos variedades de liquido refrigerante: la clase A cuesta
0,94 €/L, y la clase B, 0,86 €/L. Si se han obtenido 40 L de una mezcla cuyo precio
es de 0,89 €/L, ¢,cuantos litros de cada clase se han mezclado?

X = numero de litros de liquido a 0,94 €/L
y = numero de litros de liquido a 0,86 €/L

Xx+y=40
0,94x + 0,86y = 0,89 - 40

x=40—y

094 - (40 -y)+ 0,86y =356 =37,6—-094y + 0,86y =356 = —0,08y = -2=>y =25
x=40-25=15

15 = nimero de litros de liquido a 0,94 €/L

25 = numero de litros de liquido a 0,86 €/L

Comprobacion
154 25 =40; 15+ 25 =40
0,94 -15+0,86-25 = 35,6; 14,1+ 21,5= 35,6

33 Actividad resuelta.
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34 Dos pueblos, A y B, distan 250 km entre si. A la misma hora sale una
motocicleta de A hacia B a 60 km/h y una bicicleta de B hacia A a 40 km/h.
¢ Cuanto tardardn en cruzarse ambos vehiculos y qué distancia habra recorrido
cada uno?

Distancia recorrida | Velocidad Tiempo
Motocicleta X 60 t
Bicicleta 250 — x 40 t

x = 60t (Motocicleta)
250 — x = 40t (Bicicleta)

250 — 60t = 40t = —100t = —250 = t = 2,5 horas

Motocicleta: x = 60-2,5 = 150 km

Bicicleta: 250 — 150 = 100

Se encuentran transcurridas 2 horas y media. La motocicleta ha recorrido 150 km, y la
bicicleta, 100 km.

Comprobacion
150 =60-2,5
250 — 150 =40-2,5

SOLUCIONES PAG. 140
1 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando el programa Wiris
y, a continuacion, obtén la interpretacion geomeétrica de cada uno de ellos:

a‘.'—

] 2x-y=5
3Xx+2y=4
J2-@x—-y=5)
Bx+2y=4
Jax—2y =10
B3x+2y=4

ITx=14=>x=2
2:2—y=5=y=-1

x=2,y=-1
b.

—6X +4y = -2

3x-2y=1

1+ 2y
X = 3

1+2 —-6—12 —-6—12y +12 -6

—6-( 3y)+4y=—2=>Ty+4y=—2=> 3y y=?

=>-12y+12y=—-6+6=>0y=0

Infinitas soluciones.
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c

[ 3x -6y =4
] x=2y=5
__—:%x—6y=4

(-3) (x—2y =5)
J3x—6y=4
|I—3x + 6y =—15
0=-11

No tiene solucién.

¢Qué conclusién se puede extraer a partir de las representaciones graficas
anteriores?

En el primer caso, las rectas son secantes; en el segundo caso, coincidentes, y en el
tercer caso, paralelas.

SOLUCIONES PAG. 141

1 Pon un ejemplo de sistema compatible determinado, otro compatible
indeterminado y otro incompatible e incorpoéralos al mapa conceptual.

Respuesta abierta.

2 Representa graficamente los sistemas y aflade las representaciones al mapa
conceptual.

Respuesta abierta.

3 Enumera los pasos que hay que seguir para resolver sistemas de ecuaciones
lineales con dos incognitas.

Métodos de igualacion, sustitucion y reduccion.

4 ¢;Puede un sistema de ecuaciones lineales tener dos soluciones? Razona tu
respuesta.

No puede tener dos soluciones, ya que las rectas solo pueden cortarse en un punto, 0
bien en infinitos.

5 ¢Cémo son los coeficientes de un sistema de ecuaciones con infinitas
soluciones? ¢ Y si no tiene solucion?

Son proporcionales. Los coeficientes contindan siendo proporcionales, pero los
términos independientes no lo son.
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6 ¢Es (0, 0) solucién de un sistema que tenga los dos términos independientes
iguales a 0? Justifica tu respuesta.

Si los términos independientes de las dos ecuaciones lineales son cero, la solucion del
sistema solo puede ser x = 0, ya que el punto de corte de las rectas solo puede ser el
(0, 0).

7 ¢ Cudl es la representacion gréfica de un sistema incompatible?

La representacion gréfica de un sistema incompatible son dos rectas paralelas.

8 Prepara una presentacion para tus compafieros. Puedes usar PPT, Glogster...

Respuesta abierta.

© Maria Presentaciéon Garcia Lopez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



SOLUCIONES PAG. 142
SISTEMAS DE DOS ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS

1 Indica si el par de valores x = -2 e y = -1 es solucion de los siguientes
sistemas:

a._
X+3y=-5

J2x -4y =0

Si es solucion:
2+3-(-1)=-2-3=-5
12-(-2)-4-(-1)=-4+4=0

x-5y=1

lx+6y=3

No es solucion:

7 (=2)-5-(-1)=-14+5=-11#1
1-(-2)+6-(-1)=4-6=-2#3

x-7y=1

-5x +3y =7

Si es solucion:
3-(=2)-7-(-1)=-6+7=1
1-5-(=2)+3-(-1)=10-3=7

d.
—2X -3y =7

3x-3y=1

No es solucion:

2. (=2)-3-(-1)=4+3=7
3-(-2)-3-(-1)=-6+3=-3%#1

—

—

e.
gx—y:B
2x—4y =5

es solucion:
(D) - (-1)=-5+1=-3#3
- (-2)-4-(-1)=-4+4=0#5
f.

N WIN

%-(—2)—3-(—1):—1+3:2
2D D E—geg=-g=
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2 Analiza, en cada caso, las razones entre los coeficientes del sistema e indica el
nimero de soluciones de este sin resolverlo:

a.
2x -5y =1
—6x + 15y = -3

Sistema compatible indeterminado (infinitas soluciones), ya que los coeficientes de las

. . . P . . . . 2 -5 1
incégnitas y los términos independientes son proporcionales: — = — = —
-6 15 -3

b.
4 —y =-9
2X + 2y =-2
Sistema compatible determinado (solucién Unica), ya que los coeficientes de las

S, . 4, -1
incognitas no son proporcionales: - # —
C.

x=-2y=1
—5x + 10y = -5

Sistema compatible indeterminado (infinitas soluciones), ya que los coeficientes de las

. , . , . . . ' 1 -2 1
incégnitas y los términos independientes son proporcionales: =T 0"

d.
2x —4y =-1
3x—-6y=5

Sistema incompatible (no tiene solucién), ya que los coeficientes de las incégnitas y
los términos independientes son proporcionales, pero los términos independientes no

loson:2= 2z
3 -6 5
e.
X—5y=6
3x+2y=1
Sistema compatible determinado (solucién Unica), ya que los coeficientes de las
incognitas no son proporcionales: % # '2—5

f.

4x — 3y = -1

8x — 6y =-2
Sistema compatible indeterminado (infinitas soluciones), ya que los coeficientes de las
-3 -1

. p . P . . . . 4
incégnitas y los términos independientes son proporcionales: 5T TS
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RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS
INCOGNITAS

3 Resuelve por sustitucion los siguientes sistemas:

a.
2x—y =4
3Xx+2y =-8

y=2x—4

3x+2-2x—4)=-8=23x+4x-8=-8=7x=0>x=0
y=2-0—4=-4

x=0y=-4
b.
2x +7y =3
3x+10y =5
3—=7y
X = 2
3—-7 9-21 9—-21y+ 20 10
3-( Zy)+10y=5=> y+10y=5=>#:7=>

9-21y+20y=10=>—y=1=y=—1
=307 D
2

x=5y=-1
C.
X +5y =-3
3x—-2y =8
x=-3-15y

3:-(-3=-5y)—-2y=8=>-9-15y-2y=8=>-17y=17=2>y=-1
x=-3-5-(-1)=2

x=2,y=-1
d.
X+2y=4
5x +4y =2
x=4-2y

5:-(4—-2y)+4y=2=220-10y+4y=2=>—-6y=-18=>y =3
x=4—-2-3=-2
x=-=2,y=3
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e.

4x + 5y = -3
6x —2y =5

—-3-5y
Xx=—QF

-3 -5y —18 — 30y —-18—-30y -8y 20
6-(—4 ) 2y—5=>—4 2y=5= 2 =7
= —-18—-30y—8y=20=-38y=38=y=—1
_—3-5-(-1) 1
= 4 =2
x=o,y=
f.

3x+y=11

5x -y =13

11—y
x=—

11— 55-5 55—-5y -3 39
5-( 3y)—y=13=> y—y=13=>%=?=>55—5y—3y=39
>-8y=-16=>y=2

S 11-2
x=—pg—=
x=3,y=2
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4 Resuelve por igualacion estos sistemas:

a.
xX+y=-1
5x+2y =1
y=_1_3x’y=1—25x
1 — 5x
—-1-3x= 22 (-1-3x)=1-5x=>-2—-6x=1—-5x=>—-6x+5x=1+2
>-x=3=>x=-3
y=—-1-3-(-3)=8
x=-3,y=8
b.
X+y=-2
3X+2y=6
x=-2-yx=2%
6 — 2y
—2—-y= >3 (2-y)=6-2y=>-6—-3y=6—-2y>-3y+2y=6+6

>—-y=12=y=-12
x=-2-—(-12)=10
x =10,y = —12

C.

3X+7y=-3
—2X -5y =2
-3 =7y -2 — 5y
X = 3 , X =
-3 -7y -2 -5y
3 = > =22 (-3-7y)=3-(—2-5y)=>—-6—14y = -6 — 15y
= —-14y+15y=—-6+6>y =0
_—3-7-0
B 3
x=-1y=0
d.

3Xx+2y=9
6x -5y =0

9 — 2y 5y

YT YT

9 — 2y b5y

T =—226-(9-2y)=3-5y=>54—12y = 15y > ~12y - 15y = -54 =
—27y=-54=>y=2

5.2 105

YT T 3

x—3,y—
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e.
2x -5y =5
3x -8y =5

_5+5y  5+8y

)

5+ 5y 5+8
23’= 3y:>3.(5+5y)=2-(5+8y):>15+15y=10+16y:>
15y —16y=10-15= -y =-5=y=5

_S+55_ .

==

x=15y=5

X

f.
A + 2y =1
3X+4y =5
1-4x =5—3x

y=—7 4
1—4x 5 —3x

=>4-(1-4x)=2-(5-3x)>4—16x =10 — 6x =

2 4
6 3
16X+ 6x=10—-45-10x=6>x = —— = —>
xorox ; 1; X="10" "%
1-4-(-9) 1+—= 17
2 2 10
317
S-SR AT
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5 Resuelve por reduccion los siguientes sistemas:

a.

X -2y =15
3Xx+2y=5

x—2y =15
3x+2y=5
4x=20=>x=5
-10

x=5y=-5

b.

5x+3y =-1

2x +4y =1

(—4) - 5x+3y=-1)
3-R2x+4y=1)

—20x—12y =4
6x+ 12y =3
1

x=7>x 12 >
2 ( 1>+4 1=4 1+1 2_1
| == = = = = = —_—= -
1 1
=TV TR

C.

{x+4y 0
2x+4y =0
2-(x—2y=4)
2x+4y =0
2x—4y =8
4x=8=>x=2

2:244y=0=24y=—4>5y=—
x=2,y=-1
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d.
2X =7y ==2
2x +5y =1
2x—T7y=-2
2x+5y=1

3

N

e.
3x-5y=2
6x + 8y =-13
(=2) - (Bx =5y =2)
6x + 8y = —13

—6x + 10y = —4
6x + 8y =—13
17
18y =—-17=2>y=——

18
49

35 17)—2:3 T S U 1 P
x 18) = AT XZeT18 T T T3 T g

5-Bx+2y=11)
2-(4x—-5y=7)

15x + 10y =55

8x — 10y =14

23x =69=>x=3
4.3-5y=7=212-7=5y=>5=5y=>y=1
x=3,y=1
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6 Halla la solucion de cada sistema por el método que consideres mas
adecuado. Después, compara el método que has utilizado con el que ha elegido
tu compariero y decidid cual es el mas idéneo para cada sistema.

a.

2-x+2y)-1=x-4
3+x
X—y==

2(8 3x)
4x—8— - X

16 6x
4x—8—y—x

+y+6x—16
4x—y+x—8

_|:x+y—16

5x—y =28
12y =24=>y=2
Ix+2=16=>7x=14=>x=2

x=2,y=2

7 Actividad resuelta.
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8 Resuelve gréaficamente los siguientes sistemas de ecuaciones, despejando la
incognita y en cada ecuacion y construyendo una tabla de valores. Después,
comprueba con Wiris la solucién obtenida:

a.

y=2x-7

y=-3+X

X -1 0 4
y=2x-7 -9 -7 1
X -1 0 4
y=-3+x -4 -3 1
Solucién: x =4,y=1

b.

3x+y=4

X+2y=—7

y=4—-3x

_—7—x

Y=

X -1 0 3
y=4-3x I 4 -5
X -1 0 3
_—7—x -3 —7 =5
Y= 2

Solucién: x =3,y =-5

C.

2Xx -2y =8

X-y=4

_—8+2x

Y=

y=3x—4

X -1 0 1
_—8+2x -5 -4 -3
YT

X -1 0 1
y=3x—4 —7 -4 -1

Solucién: x =0,y = —4

© Maria Presentaciéon Garcia Lopez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



SOLUCIONES PAG. 143
RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE SISTEMAS DE ECUACIONES

9 La suma de dos numeros es 12, y la del triple del primero mas el doble del
segundo, 29. Halla dichos nimeros.

X = namero primero
y = ndmero segundo

Xx+y=12

3x+2y=29
x=12—y
3-(12-y)4+2y=29=236-3y+2y=29=—y=-7=2y=7
x=12-7=5
5 = namero primero
7 = nimero segundo

Comprobacion
5+7=12;5+7=12
3:54+2-7=29; 15+14 =29

10 Encuentra dos numeros que verifiquen que el triple del primero menos el
segundo es igual a 3, mientras que el segundo menos el doble del primero es
igual a 2.

X = ndmero primero
y = nimero segundo

X-y=3
y—2x=2
y=2+2x

3x-2+2x)=3=2>3x—-2—-2x=3=>x=5
y=2+2-5=12

5 = ndmero primero

12 = nimero segundo

Comprobacion
3:5—-12=3;15-12=3
12—-2-5=2; 12—-10=2
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11 Halla dos numeros que sumen 35 y cuya diferencia sea 11.

X = ndmero primero
y = numero segundo

X+y=35
Xx—-y=11
2x =46 =>x =23
23+y=352y=12
23 = ndmero primero
12 = ndmero segundo

Comprobacion
23+4+12=35
23—-12 =11

12 Actividad resuelta.

13 Las dos cifras de un numero suman 9. Si a la tercera parte de dicho numero
se le restan 9 unidades, se obtiene el nimero inicial con las cifras invertidas.
¢, Qué numero es?

x = Cifra de las decenas

y = Cifra de las unidades

X+y=9

12— 9=10y + X
x=9-y
10- (9= y) + 90 — 10y +

(3y) y—9=10y+9—y=>%—9=10y+9—y
90 — 9y
- ~18-9y =0
90 — 9y — 54— 27y
- —0=-36y=-36=y=1

x=9-1=8

8 = Cifra de las decenas
1 = Cifra de las unidades
El ndmero es el 81

Comprobacion
8+1=9
27—-9=18
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. . . 4
14 La suma de las dos cifras de un numero es 6. Si se calcula los > de este

namero, se obtiene el mismo, pero con las cifras invertidas. Halla el nimero en
cuestion.

x = Cifra de las decenas

y = Cifra de las unidades

X+y=6
;-(10x+y)=10y+x

x=6-—y

40x + 4 40-(6—y)+4 240 — 40y + 4

—y=10y+x=> ©-» y=10y+6—y=> 4 y=9J’+6
7 7 7

240 — 36y 240 — 36y — 63y — 42

———-9-6=0> - =0=>-99y=-198=>y =2

x=6—2=4

4 = Cifra de las decenas
2 = Cifra de las unidades
El nidmero es el 42

Comprobacion
44+2=6
Z-42=24

15 En una heladeria se ofrecen tarrinas de helado de uno y dos sabores. Las de

un sabor cuestan 1,50 €, y las de dos sabores, 2,50 €. Si se han vendido 30
tarrinas en total y se han recaudado 63 €, ¢ cuantas tarrinas de cada tipo se han

vendido?

X = numero de tarrinas de un sabor
y = nimero de tarrinas de dos sabores

x+y=30
1,50x + 2,50y = 63
x=30—y
1,50 - (30 —y) + 2,50y =63 =45 —-150y 4+ 2,50y =63 =y =18
x=30—18=12
12 = ndmero de tarrinas de un sabor
18 = ndimero de tarrinas de dos sabores

Comprobacion
12+ 18 =30; 12+ 18 =30
1,50-12+2,50-18 = 63; 18+ 45 =63
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16 En una granja hay conejos y gallinas. Si en total se cuentan 120 cabezas y 380
patas, ¢cuantos ejemplares hay de cada tipo?

X = namero de conejos
y = numero de gallinas

x+y=120
4x + 2y = 380
x=120-y

4-(120—y)+2y=380=>480—4y+ 2y =380=> -2y =-100=>y =50
x=120-50=70

70 = numero de conejos

50 = namero de gallinas

Comprobacion
704+ 50 = 120; 70+ 50 =120
4-70+2-50 =380; 280+ 100 =380

17 Marco realiza un examen tipo test de 100 preguntas. Cada respuesta correcta
suma 1 punto, mientras que cada respuesta incorrecta resta 0,25 puntos. Si ha
respondido a todas las preguntas y ha obtenido 70 puntos, ¢cuantas preguntas
ha contestado correctamente y cuantas incorrectamente?

X = nimero de preguntas correctas
y = nimero de preguntas incorrectas

x +y =100
x—0,25y =70
x+y =100
x—0,25y =70
1,25y =30=>y =24
x+y=100-24 =76
76 = nimero de preguntas correctas
24 = nuUmero de preguntas incorrectas

Comprobacion
76 +24 =100; 76 +24 =100
76 —0,25-24=70; 76 +6 =70
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18 En una cafeteria, Luis ha pagado por 2 cafés y 3 refrescos 7,80 €. En la mesa
de al lado le han cobrado a los clientes 7,20 € por 3 cafés y 2 refrescos. Calcula
el precio del café y el del refresco.

X = precio de un café
y = precio de un refresco

2x+3y=17,8

3x+2y=7,2
2-(2x+3y=1738)
(-3)-Bx+2y=72)

4x + 6y = 15,6

—9x — 6y = —21,6

—5x=—-6=>x=1,2
2:124+3y=78=>3y=78-24=>y=18

1,20 € = precio de un café
1,80 € = precio de un refresco

Comprobacion
2-1,20+3-1,80=78;24+54=78
3-1,20+2-1,80=72; 36+36=7,2

19 Sergio lleva 8 € en su monedero. Si tiene en total 25 monedas y todas son de
50 cts. o de 20 cts., ¢,cuantas monedas lleva de cada clase?

X = nimero de monedas de 50 céntimos
y = nimero de monedas de 20 céntimos

X+y=25

0,50x + 0,20y = 8
(=0,50)- (x +y = 25)
0,50x + 0,20y = 8

{—O,SOx — 0,50y = —12,5
0,50x + 0,20y = 8
—0,30y=—-45=>y=30=>y =15
x=25-15=10

10 = ndmero de monedas de 50 céntimos
15 = nimero de monedas de 20 céntimos

Comprobacion
10+ 15 = 25; 10+ 15 = 25
0,50-10+0,20-15=8;5+3 =8
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20 En un aparcamiento se encuentran estacionados 284 vehiculos, entre coches
y motocicletas. Calcula cuantos coches y cuantas motocicletas hay en el
aparcamiento sabiendo que entre todos suman 1028 ruedas.

X = numero de coches
y = nimero de motaocicletas

X+y=284

Ax +2y =1 028
(=2) - (x+y=284)
4x + 2y = 1028

_|:—2x — 2y = —568

4x + 2y = 1028

2x =460 = x = 230

230+ y=284=>y=>54
230 = numero de coches

54 = nimero de motocicletas

Comprobacion
230 + 54 = 284; 230 + 54 = 284
4-230+2-54=1028; 920+ 108 = 1028

21 Se mezclan 20 kg de café de calidad superior con 15 kg de otra variedad de
inferior calidad, de manera que se obtiene una mezcla que cuesta 3,20 €/kg.
¢Cudl es el precio de cada tipo de café si el kilogramo de café de calidad
superior es 1,40 € més caro que el kilogramo de café de inferior calidad?

X = precio kilo de café de calidad superior
y = precio kilo de café de calidad inferior

x=y+140
20x + 15y =35 3,2
20-(y+1,40)+ 15y =112= 20y + 28+ 15y =112=35y =84 =>y =24
x =240+ 1,40 = 3,80
3,80 €/kg = precio kilo de café de calidad superior
2,40 €/kg = precio kilo de café de calidad inferior

Comprobacion
3,80 =240+ 1,40; 3,80 = 2,40+ 1,40
20-3,80+15-2,40=112;76 + 36 = 112
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22 Elena quiere colocar sus camisetas en los cajones de su armario. Si mete 3
camisetas en cada cajon, le sobra una, y si pone 4 camisetas en cada uno, se
queda un cajon vacio. Calcula el numero de camisetas que tiene Elena y el
namero de cajones de que dispone su armario.

X = namero de cajones
y = nimero de camisetas

X+1l=y

4x — 4 =y
3x+1=4x—-—4=3x—4x=—-4—-1=>x=5
3:-5+1=y=>y=16
5 = nimero de cajones
16 = nimero de camisetas

Comprobacion
3:5+41=16
4.-5-4=16

SOLUCIONES PAG. 144

23 Un hotel ofrece habitaciones dobles y sencillas. En total cuenta con 50
habitaciones y 87 camas. ¢De cuantas habitaciones dobles y de cuéantas
sencillas dispone el hotel?

X = nimero de habitaciones dobles
y = nimero de habitaciones sencillas

X +y =50
2x +y =87

x+y=>50
2x+y =287
x = 37
37+ y=50=>y =13
37 = nimero de habitaciones dobles
13 = ndimero de habitaciones sencillas

Comprobacion
37+ 13 =50; 37+ 13 =50
2-374+13=87; 74+ 13 =87
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24 Una clase de 3.° de ESO tiene 28 alumnos. Calcula cuantas chicas y cuantos
chicos hay, sabiendo que, si se colocan las chicas en parejas y los chicos en
grupos de tres, se forman 12 grupos.

X = ndmero de chicas
y = nimero de chicos

28
12

<
11

+

+

28—y

8— 3-(28 — + 2 72
Y lo12s (28~ y) y=—=>84—3y+2y=72=>y=12

2 3 6 6

x=28—-12=16

16 = nUmero de chicas

12 = nmero de chicos

”NIXX
|W|‘<
1]

N &

Comprobacion
16+ 12 =28
8+4=12

25 Maria ha comprado unos esquis y una bicicleta por 440 €. Decide pagar la
bicicleta en 5 plazos y los esquis en 6; haciéndolo asi, el precio que tiene que

abonar mensualmente por uno y otro producto es el mismo. Calcula cuanto

cuestan los esquis y cuanto la bicicleta.

X = precio bicicleta
y = precio esquis

X+y=440
a4
5 6

x =440 —y

6x =5y = 6- (440 —y) = 5y = 2640 — 6y = 5y = 2640 = 11y = y = 240
x =440 — 240 = 200

200 € = precio bicicleta

240 € = precio esquis

Comprobacion

200 + 240 = 440
200 _ 240

5 6
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26 Andrea y Jesus le deben dinero a su amiga Sara. Si Andrea le da la mitad de
lo que le adeuda y Jesus la tercera parte, todavia les faltarian 70 €. Calcula a
cuanto asciende la deuda de cada uno, sabiendo que Jesus debe la mitad que
Andrea mas 5 €.

x = dinero que debe Andrea
y = dinero que debe Jesus

Z+Z4+70=x+y
y=;+5
3x+2y+420 6x + 6y

6

x+10

—3x — 4y = —420
—x+2y =10

—3x —4y = —420
2:-(—x+2y=10)

3x — 4y = —420

2x +4y =20
—5x=—-400= x =80
—80+2y=10=>2y=90=>y =45
80 € = dinero que debe Andrea
45 € = dinero que debe Jesus

Comprobacion
40 + 15+ 70 = 80 + 45
45=40+5

27 Actividad resuelta.
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28 Un camidn sale de una poblaciéon a 90 km/h. Cinco minutos mas tarde parte
detras de él una motocicleta que circula a 120 km/h. ¢Cuanto tiempo tardara la
motocicleta en alcanzar al camidon? ¢ A qué distancia del punto de partida le dara
alcance?

Distanci a recorrida

Velocidad

Camion

X

90

Motocicleta

X

120

X = espacio
t = tiempo

x =90t
{x=120-(t—%)

x =90t
x =120t — 10
90t =120t —10 =230t =10 = t = %hora = 20 minutos

1
x =120 § — 10 = 30 kildmetros

La motocicleta tarda 20 min en alcanzar al camion. Le dara alcance a 30 km del punto
de partida.

Comprobacion

30 =90 L
- 3

1
30=120-§—10

29 Un autobus sale a 90 km/h de una ciudad hacia su destino. Cuando lleva
recorridos 45 km, arranca desde la misma ciudad un tren a 120 km/h que tiene el
mismo destino que el autobus. ¢Cuanto tiempo tardara el tren en alcanzar al
autobus? ¢ A qué distancia del punto de partida le dara alcance?

Distancia recorrida | Velocidad Tiempo
Autobus X 90 t
Tren X+ 45 120 t
X = 90t
X +45 =120t

90t + 45 =120t = 30t =45 =t = 1,5 horas

x=90-1,5=135km

El tren tarda 1 h y media en alcanzar al autobus. Le dara alcance a 135 km del punto
de partida.

Comprobacion
135=90-1,5
135+45=120-1,5
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30 El lado desigual de un triangulo isosceles es 3 cm mayor que cada uno de los
lados iguales. Calcula las dimensiones del triangulo sabiendo que su perimetro
es de 24 cm.

x = longitud del lado desigual
y = longitud de cada uno de los lados iguales

X=y+3
X +2y =24

x—y=3
x+2y =124
—3y=-21=>y=7
x=7+3=10
10 = longitud del lado desigual
7 = longitud de cada uno de los lados iguales

Comprobacion
10=7+3
10+2-7=24

31 Calcula las dimensiones de un rectangulo cuya base es 3 cm mayor que su
altura, sabiendo que, si cada uno de sus lados se prolongase 5 cm, el perimetro
del rectangulo resultante mediria 50 cm.

X = longitud de la base
y = longitud de la altura

X=y+3
2-x+5)+2(y+5)=50

x=y+3
2x+104+2y+10=50

(=2)-(x=y=3)
2x+ 2y =30
—2x+2y=-6
2x+ 2y =30

4y=24=>y=6

La base mide 9 cm, y la altura, 6 cm.
x=6+3=9

9 = longitud de la base

6 = longitud de la altura

Comprobacion
9-6=3
2:-9+2-6=30
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32 El lado oblicuo de un trapecio isdsceles es 3 cm mas pequefio que el doble de
la base menor. Halla las dimensiones del trapecio, sabiendo que su perimetro
mide 31 cm y que la diferencia entre la base mayor y la base menor es igual a la
longitud del lado oblicuo.

=31cm b

Base menor = x
Base mayor =y
Lado oblicuo =2x -3

y—-Xx=2x-3
X+y+2-(2x-3)=31

y—x—2x=-3
x+y+4x—6=231

y—3x=-3
y+5x =37

—8x=—-40=>x=5
y—3:-5=-3=y=12
Base menor =5 cm
Base mayor = 12 cm
Lado oblicuo =7 cm

Comprobacién
12—-3-5=-3
12+5-5=37
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33 Averigua el valor de los angulos de un triangulo isésceles cuyo angulo
desigual mide 30° mas que cada uno de los otros angulos. (Recuerda que la
suma de los angulos de un triangulo es 180°).

x = medida del angulo desigual
y = medida de cada uno de los angulos iguales

x=y+ 30
X +2y =180
-y =30

x + 2y =180

—3y=-150=>y =150

x=50+30=280

80 = medida del angulo desigual

50 = medida de cada uno de los angulos iguales

Comprobacion
80 =50+ 30
80+ 2-50=180

34 Al dividir un nimero entre otro, se obtiene 2 de cociente y 8 de resto. ¢ Cuales
son esos numeros si la diferencia entre el dividendo y el divisor es de 867

x = dividendo

y = divisor

X—y =86

dividendo = divisor - cociente + resto= x =2y + 8

X—y=286

X=2y+8
x=86+y, x=2y+8
86+y=2y+8=y=78
x=86+78=164
164 = dividendo
78 = divisor

Comprobacion
164 —78 =86
164 =2-78+8
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35 La edad de un padre es el doble que la de su hijo. Si el hijo fuera 10 afios mas
joven, su padre le triplicaria la edad. Calcula cuantos afos tiene cada uno.

X = edad del padre
y = edad del hijo

X =2y
x=3-(y-10)
2y=3y—-30=>y =30
x=2-30=60
60 = edad del padre
30 = edad del hijo

Comprobacion
60=2-30
60 = 3 - (30 — 10)

36 Dentro de dos afios, las edades de Aroa y Sandra sumaran 25 afios. Hace 3
afios, la edad de Sandra era el doble que la de Aroa. Calcula la edad actual de
cada una de ellas.

X = edad actual de Aroa
y = edad actual de Sandra

(x+2)+(y+2)=25
2-(x=3)=(y-3)

x+2+y+2=25

2x—6=y—3
x+y=21
2x —y =3

3x=24=>x=8
8+y=21=>y=13

8 = edad actual de Aroa

13 = edad actual de Sandra

Comprobacion
8+13 =21
2-8—-13=3
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SOLUCIONES PAG. 145

37 La suma de las cuatro cifras de un nimero capicua es 10. Si se intercambian
las dos cifras centrales con las dos cifras de los extremos, se obtiene otro
numero capiclia que es 2673 unidades mayor que el namero inicial. Halla dicho
namero.

X = cifras primera y cuarta
y = cifras segunda y tercera

2x+2y =10

1001y + 110x = (1 001x + 110y) + 2 673

2x+2y =10

1001y +110x —1001x — 110y = 2673

2x+ 2y =10

891y — 891x = 2673

10 — 2y
2x=10—-2y =>x =
10 -2y 8910— 1782y
891y—891-< >=2673=>891y—< > )=2673
1782y —8910+ 1782y 5346
> = = 1782y —8910+ 1782y =5 346

3564y =14256 >y =4

_10—2-4_1
x = > =

1 = cifras primera y cuarta
4 = cifras segunda y tercera

El nimero es 1 441.

Comprobacion

2:14+2-4=10; 24+8=10
891-4—-891-1=2673; 3564 —-891 =2673

38 Actividad resuelta.
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39 Aitana compra una camiseta y unos pantalones en las rebajas. La camiseta
tiene un 30 % de descuento, y los pantalones, un 20 %. Si ha pagado 38,20 € en
lugar de los 49,50 € que le hubiera costado la compra sin el descuento, ¢cuanto

ha tenido que desembolsar por cada prenda una vez aplicada la rebaja?

X = precio camiseta sin rebaja
y = precio pantalon sin rebaja

X +y=49,50
0,70x + 0,80y = 38,20
x=4950—-y
0,70 - (49,50 —y) + 0,80y = 38,20 = 34,65 — 0,70y + 0,80y = 38,20 = 0,10y = 3,55
=y =355
x =49,50 — 35,5 =14
14 = precio camiseta sin rebaja
35,5 = precio pantal6n sin rebaja
El precio de la camiseta rebajada es del 30 % de 14 € = 9,80 €, y el precio del
pantalon rebajado es del 20 % de 35,5 € = 28,40 £.

Comprobacion
14 + 35,5 = 49,50; 14 + 35,5 = 49,50
0,70-14 4+ 0,80 - 35,5 = 38,20; 9,8 + 28,4 = 38,20

40 Adrian compré un ordenador y un televisor por 2 000 € y después los vendio
por 2 260 €. Averigua cuanto le costé cada electrodoméstico, sabiendo que en la
venta del ordenador obtuvo un beneficio del 10 % y que en la del televisor gan6
el 15 %.

X = precio del ordenador
y = precio del televisor

x+y=2000
x+0,10x +y + 0,15y = 2 260

x+y=2000

1,10x + 1,15y = 2 260
x=2000—y
1,10- (2000 —y) + 1,15y = 2260 = 2200 — 1,10y + 1,15y = 2 260 = 0,05y = 60
=y=1200

x =2000-1200=800
800 = precio del ordenador
1 200 = precio del televisor

Comprobacion
800+ 1200 =2000; 800+ 1200 =2000
1,10-800+ 1,15-1200 = 2 260; 880 + 1 380 = 2 260
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EVALUACION

. . 2x -3y =5
1 Se puede afirmar que el sistema %:Zx _3y=1 s:

a. Incompatible.

b. Compatible indeterminado.
c. Compatible determinado.
Solucion a.

2 Sea el siguiente sistema:
X+ay=2

2x+6y =Db

Los valores de ay b para los que el sistema es compatible indeterminado son:

a.a=0,b=4
b.a=3,b=4
c.a=3,b==-2
da=-2,b=3

La segunda ecuacion es la primera multiplicada por dos. Solucion b.

Considera el siguiente sistema:
—-2X+y=a
—3x+2y=b
Los valores de ay b para los que el sistema tiene por soluciones x=1ley=-2
son:

3

coow
AV N I I o)

2.1+(2)=a=-4
3.142 - (2)=b=-7

Solucién b.
i ) X+2y=-5
4 Las soluciones del sistema 5x + 3y =—4 N
ax=1y=-2
b.x=0,y=-1
c.x=1,y=-3
dx=0,y=-2
1+2-(-1)=-1
5.1+3-(-3)=-4
Solucién c.
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5 En un garaje se cuentan 170 vehiculos, entre coches y motos. Si hay 580
ruedas, ¢ cuéntos coches y cuantas motos hay en el garaje?

a. Coches = 90, motos = 80
b. Coches = 100, motos = 70

c. Coches =110, motos = 60
d. Coches = 120, motos = 50

Xx+y=170

2x + 4y = 580
—2X — 2y = =340
2x + 4y = 580

y =120; x = 50
Solucion d.
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